

别样“六一” 多彩的晋江学校少年宫

晋江市有112所学校少年宫,“六一”期间,不少学校少年宫开展了丰富多彩的活动。今天就让我们一起去看看,分享孩子们的快乐童年。

心养小学 启学生成长 助教师成才

本报记者 欧阳霞 陈巧玲

1日,晋江梅岭心养小学举行“喜迎二十大 争做好队员”庆“六一”文艺汇演暨少年宫展演活动。

活力四射的健美操表演、飒爽帅气的武术表演、空灵悠远的古筝演奏、悠扬动听的竹笛联奏、动感十足的拉丁舞和街舞串烧……活动中,少年宫各社团的学生们在台上尽情地展现各自的风采。

四年4班的林昕妍从小就喜欢舞蹈,二年级时,她加入了健美操社团。“健美操和我之前跳的舞不一样,需要有力量,一开始我经常跟不上节奏。”而如今,她可以当“小老师”帮助社团里的低年级同学。这样的进步让林昕妍更坚定了学习健美操的心,也让她更加期待每周少年宫的课程。

通过青少年宫的学习,不断寻求进步的不仅有学生,还有老师。

创意手工班的老师陈美英表示,为了激发学生的学习兴趣,让学生感受更多艺术的魅力,老师会教授不同类型的艺术作品。因此,她也在不断提升自己,学习新技能,从而丰富课程。“之前,我很少接触剪纸、版画。为了开课,我通过各种方式学习,并不

买材料来练习。”她透露,目前她还在学习做黏土人物手办,准备下学期开设新课。

心养小学校长许玉环介绍,学校少年宫自2015年成立,目前有18个社团,主要分为艺术组和体育组。艺术组包括绘画、书法、手工、合唱、古筝、二胡、竹笛等社团,体育组包括足球、田径、篮球、乒乓球、武术、健美操等社团。社团有18名专职老师和5名外聘老师。每周三、周五下午依托课后延时服务开展少年宫特色课程。

心养小学是全国青少年校园足球特色校,足球也是少年宫的特色课程之一。

“足球、田径、篮球等社团每天下午都会组织训练,风雨无阻。‘六一’儿童节也不例外。”当天下午4点,体育组的几名老师一如既往来到体育场,学生也陆续到各自的区域集合。

六年3班的郑诗曼刚参加完少年宫展演活动,便立即换上运动装备,和队员们开心地奔跑在绿茵场上。“去年学校足球艺术节,我参加了班级赛,从中感受到足球的魅力,这才加入足球社团。”

“训练可以锻炼意志力、反应力和

配合力,对孩子的身心发展有益。”足球社团老师、男队教练张百盈表示,这些年,孩子和球队共同进步,也让家长更加支持孩子在球队的学习和训练。

近年来,心养小学少年宫各社团学生代表学校参加不少比赛,都获得不错的成绩。尤其是体育组的成绩更是有目共睹。仅去年,男女足球队参加晋江市片区赛、晋江市总决赛、泉州沿海片区赛及泉州市总决赛,获得了6个一等奖、2个二等奖的好成绩。篮球队获得街道男、女篮球双料冠军,并荣获晋江市男子篮球一等奖、女子篮球三等奖。4名学生代表梅岭街道参加第五十八届田径运动会,获得3金3银3铜,并突破历史纪录,拿下女子团体第一、男子团体第四的佳绩;其中,2名学子代表晋江参加泉州市运动会,获得1银1铜。



安海桥头中心小学 发现每个孩子的闪光点

本报记者 张之杰 董严军

1日上午,晋江安海桥头中心小学举行“喜迎二十大 争做好队员”庆“六一”文艺汇演暨少年宫成果展演,并通过网络向全社会直播。整场演出中,古筝、南音、声乐、舞蹈等少年宫课程一一登台展示,不仅让观众直播的观众欣赏到学生们高水平的文艺节目,更让大家看到了桥头中心小学学子身上散发出来的自信和阳光。

“为了这场演出,我们也多次讨论。”桥头中心小学校长陈宏瑜告诉记者,按照往年的惯例,学校会在每年的元旦和“六一”期间分别组织少年宫成果展示和艺术展演。今年受疫情影响,留给师生们筹备“六一”的时间有些紧张。“生活需要仪式感,节日更是这样。对于孩子们来说,‘六一’是一个非常重要的日子。考虑后,我们决定还是要坚持展演。”陈宏瑜表示,孩子们之前长时间居家学习,更加需要这样一个平台来展示自己。

幸运的是,由于学校少年宫一直坚持常态化教学,尽管展演的筹备时间比较紧张,但其中已有不少节目比较成熟,几次排练后,都已具备登台表演的条件。



当天展演中,许诗雅、许芸芸等同学带来的古筝表演《万疆》气势恢宏,将古香古韵的民族乐器融入现代歌曲,给人以悠扬大气的感觉;而南音兴趣小组的同学们带来的南音演唱《春光明媚》则给大家带来另一番绝妙体验,孩子们的唱腔声声入耳、沁入心脾,滋润着每个人的心田……

声乐兴趣小组的合唱曲目《星光》压轴登场。“快看快看,那是我姐姐!”台下观看演出的一年级同学苏诗桐指着

台上连连呼喊。“姐姐平时就喜欢唱歌,参加学校少年宫以后,她唱的歌也更好听了。”苏诗桐告诉记者,他自己参加了少年宫象棋兴趣小组,通过学习,他感觉自己的棋艺进步也很大。“虽然我没有办法上台表演,但是我可以更加努力,在以后的象棋比赛中取得好成绩!”苏诗桐自信地说道。

据学校少年宫负责人尤限介绍,桥头中心小学少年宫自2015年开办以来,始终坚持“面向全体,全面发展”的理念,争取让每一个孩子都能在丰富多彩的活动中健康成长。学校充分利用每周三下午第二、三节课的时间,组织学生有序、有效、安全地开展内容丰富、形式多样的兴趣活动和文体活动。目前,学校少年宫设置了德育、文艺、体育、实践、科技五大类34个活动项目43个组,外聘中国舞、拉丁舞、南音、足球、灯谜、跆拳道、围棋、象棋、硬笔书法、乒乓球等10个组别的辅导老师参与教学。桥头中心小学先后荣获“晋江市艺术教育先进单位”“晋江市艺术优秀乡村少年宫”等荣誉称号。

“今后,我将继续依托少年宫开展好各兴趣组活动,力求让每一个学生都能找到自己的闪光点,让每个学生全面而有个性地发展,让学校的每一个角落都能成为学生成长和发展的沃土。”陈宏瑜表示。



沙塘中心小学 每一个学生都有展示的舞台

本报记者 蔡红亮

“六一”儿童节这天,走进晋江新塘沙塘中心小学,你会惊喜地发现,这里不仅是欢乐的海洋,更是孩子们展现自我的舞台。

舞台上,孩子们或唱起激昂动听的南音,或拨动琴弦演奏悦耳歌曲,或抑扬顿挫朗诵《晋江之春》……书法教室里,小小“书法家”泼墨挥毫,各种字体信手拈来;还有宣传栏悬挂的那一幅幅绘画作品,色彩缤纷,尽显童真童趣。

看着孩子们在尽情展现自我,如此自信、享受,沙塘中心小学校长王国庆很是欣喜。“这就是学校少年宫存在的意义,它让孩子们找到了自己的‘闪光点’。”王国庆说。

2018年,沙塘中心小学成立了和美少年宫,受到了孩子们的“追捧”。四年来,和美少年宫的规模逐渐壮大,活动越发丰富,如今共开设有60多个社团,全校1200多名学生皆参与其中。

和美少年宫活动分12大类,涵盖棋艺、语言、书法、美术、闽南文化、科技、声乐、舞蹈、乐器、体育、劳动实践、心理等,每个大类下又设有2-12个不等的小类别。

“当初我可纠结了一番,好几门课程我都很感兴趣。”谈及学校少年宫,五年级学生陈煜彬滔滔不绝。他告诉记者,每周的少年宫社团活动都是他



最喜欢的时光。自小喜欢科技的他在上学期加入了学校机器人社团,不仅有专业的老师指导,还可以和很多志同道合的同学一起研究,让他受益匪浅。前阵子,他在老师的指导下,参加了晋江市青少年儿童科技创意大赛。

“我们学校少年宫活动不仅丰富多彩,而且特色亮点突出,尤其注重传承和丰富地方传统文化。”王国庆介绍,学校少年宫发掘闽南文化,开设南音、闽南语讲古、剪纸、石头画特色社团。同时,还与劳动教育巧妙融合,开设烹饪、种菜特色项目。

“参加南音社团,让我变得更自信。南音也成为我纾解压力的一大法

宝。”学生王衍诺是学校南音社团的资深学员,洞箫、琵琶、二弦等乐器都熟能生巧。今年“六一”,她所在的南音社团带来了大家耳熟能详的《风打梨》。

和美少年宫活动的开展也让孩子们在各种赛场、舞台上绽放异彩,捧回了一份又一份荣誉。沙塘中心小学也成功获评“2019年度泉州市优秀乡村(城市)学校少年宫”。“这些好成绩的取得,靠的是扎扎实实的训练和脚踏实地的努力。今后,我们将进一步抓好队伍建设,不断完善管理运行机制,有序开展多彩活动,丰富学生的校园生活。”王国庆说。

青阳街道普贤小学 打造成孩子梦想的乐园

本报记者 蔡红亮 董严军

1日下午,晋江青阳街道普贤小学“喜迎二十大 争做好队员”庆“六一”少年宫展演如期举行。本次展演采用线上直播方式,让家长在家就可欣赏到孩子的表演。整个展演过程,家长们纷纷在评论栏里留言、点赞。

其中,有一条评论吸引了记者的注意。该家长写道:“每一次的展演都是一场视听盛宴,孩子们在舞台上光芒无限,由此可见学校少年宫活动开展得有多扎实、多丰富。”

的确如此,自成立新晋少年宫后,普贤小学800多名学生的校园生活更加多姿多彩。每周二下午第三节课一响,孩子们就兴致勃勃地奔赴各功能室,开启他们的“奇妙之旅”。音乐教室里,合唱团成员踏着音乐节奏,放声歌唱;舞蹈室里,同学们翩翩起舞;美术室里,同学们拿起画笔涂涂画画,一幅幅画作跃然纸上……校园里一派生机勃勃。

“我们希望打造一所管理科学、运行高效、富有特色的学校少年宫,让每个孩子都能找到适合自己的平台,充分展示自己的风采。同时,吸引有专长的教师和社会各界人士投身于学校少年宫的建设。”普贤小学校长王虹英介绍,随着时代的发展,学生、家长愈加重视对孩子兴趣、特长的培养。2016年4月,学校对现有场地、教室和设施进行修缮并配备必要的设备器材,延续此前开办兴趣小组一些较好的做法,进行资源整合、制度建设,使管理更加规范,新晋少年宫也应运而生。

这几年,普贤小学花了很多心思对少年宫的活动内容进行扩展。目前,少

年宫共设四大类(艺术美工类、体育运动类、科技实践类、读书竞赛类),30个小类的社团,并与课本课程相结合。

“我在学校各类活动中都留下了很多美好的瞬间,快乐又很有成就感。”即将小学毕业的吴雨轩用照片珍藏着小学生涯的点点滴滴。照片中,她的脸上挂着自信的笑容,在舞台上闪闪发光。其中,最新的那张正是她主持学校今年“六一”典礼的照片。“我参加过美术、小主持人、舞蹈等社团。其中,加入小主持人社团三年时间,跟着老师学会了绕口令、贯口等,因此能有机会主持学校活动。这是一段特别棒的经历,学校很多人也因此认识了我。”吴雨轩说。

采访中,王虹英也道出了学校少年宫开展得有声有色的“法宝”。除了课程内容丰富外,还有平台的搭建。学校每年都会开展少年宫成果汇演,让孩子登台展示。此外,学校还曾为学生举办过个人画展、个人演唱会等,一系列的展示活动丰富学生的校园生活,增强了学生的自信,也赢得了家长的好评。

对于少年宫今后的发展,王虹英有很多的期待,“老师教得精心,学生学得专心,让少年宫真正成为成就孩子梦想的乐园。”

“六一”表扬大会暨少年宫展演

